

# 阳光财险邵阳中心支公司 遭实名举报巨额骗保

## 视频资料显示：省保监局称举报“基本属实”

### 【举报】阳光财险邵阳公司做假赔案

举报人叫袁军，今年38岁，邵阳人，2006年9月进入阳光财险邵阳中心支公司理赔部，从事勘查员工作，2010年4月被阳光财险邵阳中心支公司解除劳动合同。

2008年年初的特大冰雪灾害，对电力部门及相关企业造成巨大财产损失。当年4月，阳光财险湖南分公司接到北京总公司紧急通知，所有发生在2008年1月30日至2008年2月1日这三天内的雪灾财产损失，由国家中国再保险集团承担95%，保险公司自行承担余下的5%。

在此背景下，阳光财险湖南分公司召集下属各市州中心支公司，派员携带各市州雪灾期间的案件，于4月底在长沙集中制作雪灾赔案。袁军告诉记者，阳光财险邵阳中心支公司原由理赔部某负责人处理，后因该人对财产险案件处理不熟悉，改由袁军负责。“到了阳光财险湖南分公司我才知道，由于相关国家政策要求中国再保险集团承担1月30日至2月1日这三天内的雪灾赔偿95%，公司要求我们把1月30日以前和2月1日后发生的雪灾赔案重新制作，改成1月30日至2月1日这三天的发生时间。”袁军说，“于是，阳光财险修改了雪灾赔案的出险日期。已经发生且报案的财产险案件，统一上报北京总部进行技术处理。”

### 【手段】伪造评估报告，夸大赔偿金额

阳光财险是如何制作假赔案的呢？袁军说：“首先伪造赔案评估报告，夸大灾情，扩大赔款额度，骗取中国再保险集团的国有资金；然后，私刻假公章，出具被保险单位的虚假委托证明；被保险单位原有银行账号出现问题，委托另一单位或个人的银行账号接收保险赔款；紧接着，阳光财险指令员工在银行开户，以接收中国再保险集团从银行划出的赔款。实际上，经过周转钱都打到了阳光财险的账户上。”

记者：“为何不直接把钱汇到保险公司？还要搞这么复杂？”

袁军：“根据行业规定，保险赔偿必须直接汇到被保险人名下的账户，这么绕来绕去，就是为了掩人耳目，防止穿帮。”

记者：“这些假赔案中有没有根本就不存在的雪灾赔偿案？”

袁军：“那倒没有。主要是把已发生的赔偿案改成那三天出险，这是虚假的；另外，伪造赔偿金额，而实际赔偿金额比伪造的数据少一半左右。”

### 【举证】亲手工制作5件假赔案

面对记者的疑惑，袁军出具了一大叠材料：“这是我在长沙亲手制作的5个假赔案，涉案200来万。”

袁军提供的证据显示，城步苗族自治县忠协水电开发有限公司结案金额为27万，实际赔付给被保险人14万，涉嫌诈骗12万；湖南美景电力发展有限公司结案金额为73万，实际赔付34万，涉嫌诈骗39万；城步苗族自治县六马水电开发有限公司结案金额为13万，实际赔付6万，涉嫌诈骗7万；环保能源发展有限公司结案金额为32万，实际赔付16万，涉嫌诈骗16万；邵阳市飞虎炭黑有限公司结案金额为55万，实际赔付34万，涉嫌诈骗21万。

以上案件，除邵阳市飞虎炭黑有限公司外，其他4案均先通过深圳市弘正达保险公估有限公司进行公估。“阳光财险湖南省分公司理赔部负责人指导我们理赔人员私自修改相关公估数据，邵阳相关工作人员私刻了以上5家单位的公章（共计6枚），伪造了财产损失评估报告，这些报告和材料省保监局都有备案存档。”袁军说，“我制作的5件假赔案都由北京总公司配合修改出险日期，我们只是伪造材料而已。单我经手的这些案子，就有几十万的国家雪灾赔款被阳光公司套取了。”



今年6月以来，一则《阳光财险湖南分公司集体制作假公估报告，私刻假公章，诈骗巨额国家雪灾赔款》的网帖，在互联网上疯传，阳光财险邵阳中心支公司的内部员工曝光阳光财险邵阳中心支公司的诈保骗保行为，尤其是在2008年南方冰雪灾害中，阳光财险邵阳中心支公司诈保骗保行为更甚。

7月15日，记者赶往邵阳进行了调查。

■文图/记者 黄海文  
实习生 尹丹霞 钱洋洋

► 深陷“举报门”的阳光财险邵阳中心支公司。



求证

回应

### 4家公司实际赔偿比报表少一半左右

袁军提到的5个案件中，其中城步苗族自治县忠协水电开发有限公司、湖南美景电力发展有限公司、环保能源发展有限公司、城步苗族自治县六马水电开发有限公司均在城步县。7月16日，记者前往城步县核实现况。

记者联系到4家公司的相关负责人，除忠协水电开发有限公司提供了财产损失评估报告外，其他3家单位的财务部门均表示，相关的财产损失评估报告被阳光财险拿走。这4家单位都在2008年4月8日收到阳光财险的电子汇款，汇款凭证显示：城步苗族自治县忠协水电开发有限公司142893.03元、湖南美景电力发展有限公司340403.93元、环保能源发展有限公司71956.54元、城步苗族自治县六马水电开发有限公司64525.97元。与阳光财险上报的报表对比，这4家单位的实际赔付金额比报表上相差1倍左右。

袁军向提供了记者一份视频，视频显示：6月20日，湖南省保监局财险监管处副处长郭春高在邵阳调查时与袁军见了面，并承认“举报情况基本属实”。

7月17日下午，记者来到阳光财险邵阳中心支公司求证。理赔部负责人曾湘嵩告诉记者，由于系统升级，2010年以前的保单已经查询不到了，只有省公司才可以查询。事后，记者电话联系阳光财险邵阳市中心支公司总经理刘琨海，刘琨海说：“省保监局在邵阳调查了一个月，袁军举报的情况不属实。”记者告诉刘琨海，有录像显示保监局人员认为举报情况基本属实。刘琨海回复：“那你跟省公司和省保监局联系，我在培训。”之后挂断了电话。

### 阳光财险湖南负责人称“内部违规”

面对袁军的网上实名举报，阳光财险湖南分公司如何看待？7月20日上午，阳光财险湖南省分公司的理赔服务部总经理孔杰接待了记者，但他称“不接受采访”，只跟记者“沟通沟通”。

记者：“孔经理，你刚才看了我写的关于阳光财险涉嫌诈保的稿件，你认为报道是否属实？”

孔杰：“对我来讲，属不属实，现在是个问号，因为当事人现在都不在公司了。”

记者：“那你如何看待网上实名举报的事？”

孔杰：“我们做过了解调查，到客户单位、到银行去过，人家不配合。公安部门也去调查了，结果是内部违规。现在监管部门、保监局去调查了，他们到了银行，到了客户单位，跟举报人见了面，走访了很多人，也包括离职以后的那些人。去调查了，有结果，但结果没有反馈给我们。”

记者：“举报人亲手工制作了5件假赔案，声称上报理赔金额与实际理赔金额相差很大，那么，当年国家再保险集团的实际理赔金额究竟是多少，能不能让我看一下具体数据？”

孔杰：“不行。”

由于采访受阻，很多细节没办法进一步核实。目前该案尚在调查之中，本报将继续关注。